

CENA 10 DIN

LETNA NAROČNINA 250.—
DIN — TEKOCI RACUN
PRI KOMUNALNI BANKI
V LJUBLJANI ŠT. 60-KB-
5-2-367 S POSEBNO OZ-
NAKO: ZA NAŠO SKUP-
NOST.

SKUPNOST

Prvi maj

Prvi maj — izrazito mednarodni politični praznik, ki ga menda edinega kot takega praznujejo delovni ljudje vsega sveta ne glede na verske in narodnostne razlike, politična in partijska prepričanja — je simbol mednarodnega sodelovanja delavskega razreda v borbi za pravico, mir, svobodo in socializem.

V zgodovini mednarodnega delavskega gibanja je bil prvi maj vselej, bodisi okrvavljen ali zmagovit, dan revolucionarne borbe, dan pregleda uspehov v osvobajanju delovnih ljudi vsega sveta.

Letošnji prvi maj slavi delavski razred Jugoslavije v znamenju svoje velike borbe za nadaljnji razvoj socializma in socialističnih družbenih odnosov. Hkrati z uspehi v gospodarskem razvoju države in razvoju družbenega in političnega življenja v socialističnem duhu, teče globok proces razvijanja in izpopolnjevanja novih oblik socialističnega sistema — samoupravljanja. Ta, do zdaj najdaljši poseg v iskanju oblik, ki dajejo delovnemu človeku dejansko pravico upravljanja, pomeni zgodovinski prispevek delavskega razreda Jugoslavije stvari socializma v svetu.

Letos slavimo prvi maj tudi v znamenju pomembnega napredka na področju mednarodnega sodelovanja in mira med narodi vsega sveta. Kajti, če je danes vprašanje miru odločilnega pomena za obstoj in napredek človeštva, kar tudi v resnici je, potem pomeni popuščanje mednarodne napetosti, da se po desetletni hladni vojni približujemo ostvaritvi upov milijonov ljudi in zmagi mirovnih sil.

V naporih za prebroditev mednarodne napetosti in hladne vojne, katere nevarnosti in škoda je nekoč občutila naša država, daje Jugoslavija s svojim prispevkom k mednarodnemu sodelovanju ter miroljubnim in enakopravnim odnosom med narodi primer novih možnosti odnosov med narodi in državami v korist miru in vzajemne pomoči.

Zgodovinske in nedavne izkušnje mednarodnega delavskega gibanja dovolj jasno kažejo, kakšne škode lahko nastanejo za socialistično misel in prakso, če ni sodelovanja v mednarodnem delavskem gibanju. Tokovi v svetu, ki so usmerjeni k demokraciji in socializmu, nove oblike in socialistični elementi, ki se javljajo v sodobnem obdobju, zahtevajo tudi novo širino in take oblike mednarodnega sodelovanja socialističnih in demokratičnih sil, ki ne bodo zoževale in razedinevale borbe na najširšem planu in reševanju mednarodnih vprašanj. Prav v teh dneh je bila v procesu, ki se dogaja v Sovjetski zvezi, z ukinitvijo Kominforma, ki je bil zavora in tuj načelom mednarodnega sodelovanja, odstranjena kot preživela škodljiva praksa in resna ovira v mednarodnem sodelovanju.

Mar je treba dokazovati, koliko sta Jugoslavija in njena Partija v praksi pokazali, da morajo biti sodobne oblike sodelovanja v mednarodnem delavskem gibanju gibčne in konstruktivne, da bi lahko razvili vse pozitivne izkušnje in stremiljenja vseh demokratičnih in socialističnih sil.

Z letošnjimi prvomajskimi proslavami zaznamujemo v naši državi ogromne uspehe v razvijanju splošne jugoslovanske enotnosti in krepitvi internacionalističnih čustev najširših množic, v krepitvi demokratične samouprave delovnih ljudi kot osnove za razvoj socialističnih odnosov, v iskanju najboljših oblik mednarodnega sodelovanja v smeri ohranitve miru med narodi vsega sveta.

Odgovori tovariša Borisa Kraigherja na vprašanja uredništva »Naše skupnosti«

Državna uprava in pravice samoupravnih organov

V nekaterih inozemskih časopisih so se pojavila mnenja, da pomeni novi zakon o državni upravi določeno spremembo v naši dosedanji politiki decentraliziranega upravljanja in zmanjšanje pravic ljudskih odborov. Uredništvo »Naše skupnosti« je zaprosilo člana zveznega izvršnega sveta Borisa Kraigherja, da bi kot predsednik skupne komisije o organizaciji državne uprave odgovoril na nekaj vprašanj o novem zakonu in v zvezi z njim o pravicah samoupravnih organov.



Boris Kraigher

Vpraša — je: Kaj je vsebina sprememb zakona, ki ga je izdelala skupna komisija.

Odgovor: Zdi se mi, da je treba najprej poudariti, da novi zakon v ničemer ne spreminja ustavnih načel, na katerih gradimo naš družbeni in državni red. V ničemer ne odstopamo od decentraliziranega upravljanja. Novi zakon v ničemer ne zmanjšuje pravic ljudskih izvršnih organov in do ljudskih odborov. Novi

odborov. Novi zakon nima ničesar skupnega z nekakšnim obnavljanjem starih administrativnih metod v našem družbenem življenju. Nasprotno, ta zakon pomeni pomemben korak naprej v procesu krepitve in razvijanja naše socialistične demokracije v popolnem skladu z načeli naših ustavnih zakonov. Oglejmo si, zakaj.

V pogojih nezadostno izdelanega upravnega aparata po načelih že sprejetih ustavnih načel bi obstajala nevarnost, da se v našem družbenem sistemu začnejo v novih oblikah uveljavljati birokratske in antisocialistične težnje. Tovariš Kardelj je v svojem ekspoziciji v skupščini poudaril zlasti, da »demokracija in samoupravljanje ne vsebujeta samo pravic, temveč tudi obveznosti organov družbenega upravljanja in državljanov do družbene skupnosti.«

Celotni naš sistem samoupravljanja je v zadnjih letih pokazal ogromen napredek, ogromno življenjsko silo in že dokazuje, da pomeni glavni člen v razvijanju socialistične demokracije, v krepitvi socialističnih odnosov. Toda, treba je ugotoviti, da je istočasno potrebno ustvarjati tudi pogoje, ki bodo omogočili, da bomo neposredno in pravočasno vplivali na to, da bodo vsi organi družbenega samoupravljanja zakonito izvrševali svoje pravice in da bodo dosledno pravočasno izpolnjevali svoje obveznosti do skupnosti. Zato je nujno, da v tej fazi usposobimo državno upravo, ki lahko prav v tem smislu največ prispeva k nadaljnemu razvijanju in krepitvi politike družbenega samoupravljanja. Tako vlogo državne uprave je predvideval že ustavni zakon. Gre samo za to, da zdaj ukrenemo vse potrebno, da bi zagotovili, da se državna uprava zares lahko uveljavi v svoji vlogi, ki jo ima v našem družbenem sistemu v skladu z ustavnimi načeli.

Da bi to dosegli, urejuje novi zakon vprašanje državne uprave v glavnem v dveh smereh. Prvič, zakon jasno odreja vrste in kompetence posameznih organov državne uprave, njihove medsebojne odnose, njihove odnose do zakon v ničemer ne zmanjšuje pravic ljudskih izvršnih organov in do ljudskih odborov. Novi